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Gospodarka otwarta a zamknigta

e0

Gospodarka otwarta a zamknigta

Co musimy zmieni¢ w modelu gospodarki zamknietej? (1)

@ pojawia sie gospodarka zagraniczna — co najmniej producenci,
konsumenci i bank centralny

o duplikujemy krzywe Eulera i Phillipsa
o do okreslenia wzgledne rozmiary obu gospodarek
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Gospodarka otwarta a zamknigta

Co musimy zmieni¢ w modelu gospodarki zamknietej? (1)

@ pojawia sie gospodarka zagraniczna — co najmniej producenci,
konsumenci i bank centralny

o duplikujemy krzywe Eulera i Phillipsa
o do okreslenia wzgledne rozmiary obu gospodarek

@ koszyk konsumpcyjny gospodarstw domowych sktada sie nie
tylko z débr krajowych, lecz réwniez zagranicznych (podobnie
za granica)

o ale niektore sektory gospodarki nie uczestnicza w wymianie z
zagranica (non-tradables)
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Gospodarka otwarta a zamknigta
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Gospodarka otwarta a zamknigta

Co musimy zmieni¢ w modelu gospodarki zamknietej? (2)

@ relacje miedzy bankami centralnymi — warianty:

o jeden bank centralny i jedna stopa procentowa (unia walutowa
lub peg)

e osobne banki centralne, rézne stopy procentowe, dwie waluty i
nominalny kurs walutowy (rezim ptynny)

Andrzej Tordj

Mz 5/28



Gospodarka otwarta a zamknigta

oe

Gospodarka otwarta a zamknigta

Co musimy zmieni¢ w modelu gospodarki zamknietej? (2)

@ relacje miedzy bankami centralnymi — warianty:

o jeden bank centralny i jedna stopa procentowa (unia walutowa
lub peg)

e osobne banki centralne, rézne stopy procentowe, dwie waluty i
nominalny kurs walutowy (rezim ptynny)

e konsumenci moga wygtadza¢ konsumpcje nie tylko w czasie

(réwnanie Eulera), ale i w przestrzeni (miedzynarodowy
podziat ryzyka)
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Gospodarka otwarta a zamknigta

Co musimy zmieni¢ w modelu gospodarki zamknietej? (2)

@ relacje miedzy bankami centralnymi — warianty:

o jeden bank centralny i jedna stopa procentowa (unia walutowa
lub peg)

e osobne banki centralne, rézne stopy procentowe, dwie waluty i
nominalny kurs walutowy (rezim ptynny)

e konsumenci moga wygtadza¢ konsumpcje nie tylko w czasie
(réwnanie Eulera), ale i w przestrzeni (miedzynarodowy
podziat ryzyka)

e warunki réwnowagi rynkowej sa juz trudniejsze do zapisania

e nieprawda, ze y; = ¢, co (technicznie) oznacza, ze z modelu
nie wyrugujemy fatwo konsumpcji

Andrzej Tordj
MZ 5/28



Gospodarka otwarta w DSGE
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Gospodarka otwarta a zamknieta Gospodarka otwarta w DSGE Cwiczenia

Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Konstrukcja koszyka konsumpcyjnego

Koszyk konsumpcji sktada sie z débr podlegajacych i
niepodlegajacych wymianie miedzynarodowej, zagregowanych za
pomoca standardowego agregatora CES (ang. constant elasticity
of substitution):

6—1
S

Croy +5

5
6-17 51
)

Cn's (1)

=
ST

G=|(1-k)

gdzie

k € (0;1) oznacza udziat débr niepodlegajacych wymianie
miedzynarodowej w koszyku konsumenta

0 > 0 jest elastycznos$cig substytucji miedzy dobrami
produkowanymi w obu sektorach
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Gospodarka otwarta a zamknigta Gospodarka otwarta w DSGE

O@000000000000

Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Konstrukcja koszyka “tradables”

Krajowa konsumpcja débr podlegajacych wymianie miedzynarodowej w
okresie t skfada si¢ z débr produkowanych w kraju, Cy ;, i za granica,
CF,t:

n
n—1

1 n—1 14 n-1

Cri=|(1—a)n Cyt +anCel (2)
Analogiczna relacja zachodzi dla gospodarki zagranicznej. W tej sytuacji
parametr
« jest intuicyjng miarg stopnia otwarto$ci gospodarki
1 — a — orientacji na konsumpcje doébr krajowych (ang. home bias) przez
krajowych konsumentéw
1 > 0 jest elastycznoscia substytucji miedzy dobrami krajowymi i
zagranicznymi
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Gospodarka otwarta a zamknieta Gospodarka otwarta w DSGE Cwiczenia
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Warunki pierwszego rzedu — struktura konsumpcji

@ réwnan popytu (krajowego i zagranicznego) na dobra podlegajace
wymianie miedzynarodowej, produkowane w kraju:

77]*
P * * P *
Che=01-0) (P: t) Cre; Che=a <P1:’t> CT e
t T,t

@ réwnan popytu (krajowego i zagranicznego) na dobra podlegajace
wymianie miedzynarodowej, produkowane za granica:
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

@ réwnan krajowego i zagranicznego popytu na wszystkie dobra
podlegajace wymianie miedzynarodowej:

Pre) "’ 7\
cro=0-0 () 6 ce-a-n(F) @
t

t

@ réwnan popytu krajowego i zagranicznego na dobra
niepodlegajace wymianie miedzynarodowej:

Py 0 (PR
CN,t:H( P;t) C; CN*,t:H ( P;‘:t) Ct (6)
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Indeksy cenowe dla koszykéw (definicje)

1
Pr.= [(1 —a) P+ aP}:;ﬂ e
1 (7)

Pre=|(1—a) PR +a P
_1
Pe=[(1-R) PYY 4 kPY D]

) ) 1 (8)

Pt = [(1 _ K,*) P;_l’;(;* + K_’*P;;;Il’;g*} 1—6%
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Gospodarka otwarta a zamknieta Gospodarka otwarta w DSGE
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Log-linearyzacja i réznicowanie réwnan (7) i (8) prowadzi do
nastepujacych zaleznosci:

e =(1—a)my+amF, =1 —a")mr+a The (9)

=1 —r)rretrrne T = (1=K, + Ty, (10)
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000000800000 00

Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Réwnania popytu na poszczegélne koszyki

Przy uzyciu warunkéw pierwszego rzedu wyprowadzamy funkcje
krajowego popytu na poszczegdlne rodzaje krajowych i zagranicznych
débr podlegajacych wymianie miedzynarodowej oraz débr

niepodlegajacych wymianie:
-5
) (”) C: (11)
t

NG

1 P\’
CN,t = _KJ ( N, t) Ct (13)
P:

1
= (1-a)1-
Ch,t W( @) n)(

CF’tzl ! a(l—n)(

Analogiczne relacje mozemy zapisa¢ dla gospodarki zagraniczne;.
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Relacje cenowe miedzy krajami i sektorami

Definiujemy dwustronne terms of trade miedzy krajowa i
zagraniczng gospodarka jako:

Ph +

S =
! PF ¢

(14)

Definiujemy réwniez wewnetrzne terms of trade jako relacje cenowa
miedzy dobrami podlegajacymi i niepodlegajagcymi wymianie
miedzynarodowej w gospodarce krajowe;:

Pt
Pt

Xt = (15)
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Warunki réwnowagi rynkowej (1)

YH:”t fO YIJ-Int fO Cf-lntdj—'_f Cﬁntd/_CH"f(_’_()?Hnt
16

Po wykorzystaniu réwnan (11)-(12) oraz ich zagranicznych
odpowiednikdw:

P,, P\ (Pre\ 0
uas = (2 [ 1—@(,;;’:) (%) "
p

+a* (1 — k)

(17)
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Gospodarka otwarta a zamknigta Gospodarka otwarta w DSGE

000000000 e0000

Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Warunki réwnowagi rynkowej (2)

Po agregacji ze wzgledu na produkty w koszyku indeksowane jako n:

Yue = (1—a)(1—k)S; "X Ct

’ SO . 18
tat (1 — k*) Sy A7 X —wrem c (18)
Analogicznie dla sektora tradables producentéw zagranicznych:
Yee = a(l—r)S; 071X Cot (19)
F(1—a*)(1—K*) S, X0 Cr
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Warunki réwnowagi rynkowej (3)

W sektorach non-tradables:

Pue\° Py ¢ -
Yne=Cne =k < P’ ) Ce; Ylﬂ\;,t = CITI,t = K" < ; ) G

Log-linearyzujemy warunki 18, 19, 20 i na potrzeby tej operacji

wprowadzimy dodatkowo oznaczenie:

w(l—a)(1—k)
w(l—a)(1—r)+(1—w)a*(1—k*)

w =

* wa(l—k)
wa(l—r)+(1—w)(1—a*)(1—r*)

w
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Warunki réwnowagi rynkowej - log-linearyzacja

vl = We+ (1 — W) cfsi+
—[won + (1 = w) (1 — ™) 9] + (22)
—wroxe — (1 — W) K*0*x

vE* = W+ (1 — W)t
+ W (1 —a)n+ (1 — ") a™n"] se+ (23)
—W*kOxe — (1 — W*) K*6*x;
W= -k)dxe+c yir=0—kK)x +cf (24)
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Kurs walutowy

Réwnanie niezabezpieczonego parytetu stép procentowych:

: - ulp
Aet: It — It +Et

(dodatkowy wstrzas — niezabezpieczonego parytetu stép
procentowych)

Zmiana nominalnego kursu walutowego wptywa na zmiany terms of
trade:

H F
St =St—1+ 1 —m + Aet
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Rozdzielenie produkcji i konsumpcji

Miedzynarodowy podziat ryzyka

Konsumenci moga zmniejsza¢ ryzyko zwigzane z wysokoscia swojej
konsumpcji na miedzynarodowych rynkach finansowych.

Krancowa uzytecznos¢ z konsumpgcji powinna sie zréwnac — po
skorygowaniu o realny kurs walutowy (cene jednostki z koszyka
konsumentéw krajowych wyrazong w jednostkach z koszyka
konsumentéw zagranicznych):

—oci+ed =o't +e¥ 4 g, (25)

qe=pt —p; = (L —a—a’)se — kxe + K"/ (26)
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Gospodarka otwarta a zamknieta Gospodarka otwarta w DSGE Cwiczenia

Strona podazowa

Producenci i procesy cenotwdrcze

o kazdy sektor produkcyjny charakteryzuje sie wtasna funkcja
produkgji

@ osobne réwnanie realnego kosztu krancowego i krzywa
Phillipsa dla kazdego z 4 sektoréw:

krajowy tradable (H)
zagraniczny tradable (F)
krajowy nontradable (N)
zagraniczny nontradable (N*)

Andrzej Tordj
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Gospodarka otwarta a zamknigta Gospodarka otwarta w DSGE

Strona podazowa

Realny koszt krafncowy (1)

@ przypomnijmy, ze w gospodarce z jednym sektorem o funkgji
produkcji ze statymi korzy$ciami skali: mc; = wy — pr — €

@ w przypadku rozbicia na dwa sektory, kazdy z nich charakteryzuje
sie whasna funkcja produkgji, ale ptaca realna (tzn. zarobki
nominalne i cena koszyka konsumpcyjnego) jest wspélna dla
wszystkich pracujacych:

_ s,H _ s,N
mcy:s = Wt — Pt — € mcnt = Wr— Pt — €

@ Ptaca realna, jak w przypadku gospodarki zamknietej, jest funkcja
N, Ct ef, przy czym n; = y; — €.

Wt—pt:0'Ct+¢nt—GgZUCt+¢(Yt_€§)_€g
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Gospodarka otwarta a zamknieta

Strona podazowa

Realny koszt krafncowy (2)

@ y; i €; sa w modelu rozbite na dwa sektory z wagami ki 1 — k:

wi—pr = oci+6 [(1=R)y{! +ryl — (1= r) i — wei] e

@ ostatecznie;

mene = oc+¢|(1—r)yl +ryll —(1—r)E — k| —ed —
men: = oc+o|(1—r)yl +ryl —(1—r)e — ke | —ed —

Andrzej Tordj
MZ 23 /28



a zamknigta

Plan prezentacji

© Cwiczenia

Andrzej Tordj
Mz 24 /28
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Zmiany we wtasnosciach stochastycznych modelu

Skorelowane wstrzasy

@ O ile zatozenie o nieskorelowanych wstrzasach popytowych i podazowych jest
powszechne i stosunkowo wiarygodne, to trudno zaktada¢ z géry brak korelacji
miedzy wstrzasami tego samego typu w gospodarce krajowej i zagranicznej —
szczegdlnie w przypadku unii walutowej, dla ktérej teoria optymalnych obszaréw
walutowych postuluje przynajmniej czedciowa symetrie wstrzaséw.
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Gospodarka otwarta a zamknieta Gospoda Cwiczenia

Zmiany we wtasnosciach stochastycznych modelu

Skorelowane wstrzasy

@ O ile zatozenie o nieskorelowanych wstrzasach popytowych i podazowych jest
powszechne i stosunkowo wiarygodne, to trudno zaktada¢ z géry brak korelacji
miedzy wstrzasami tego samego typu w gospodarce krajowej i zagranicznej —
szczegdlnie w przypadku unii walutowej, dla ktérej teoria optymalnych obszaréw
walutowych postuluje przynajmniej czedciowa symetrie wstrzaséw.

@ Dynare pozwala nam zdefiniowaé korelacje wstrzaséw w bloku shocks (tu: za
pomocy zdefiniowanego wczesniej parametru correl_d):

shocks;
var u_d=sigma_d"2;
var u_df=sigma_df~2;

corr u_d, u_df = correl_d;

end;

Andrzej Torgj
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amknigta

Przyktad i zadania

Przyktad dla Polski (1)

@ rozwazamy przyktad: dwie gospodarki

o Polska
e strefa euro
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Gospodarka otwarta a zamknieta

Przyktad i zadania

Przyktad dla Polski (1)

@ rozwazamy przyktad: dwie gospodarki

o Polska
e strefa euro

@ nie ma unii walutowej

e osobne banki centralne
o kurs PLN/EUR zmienia sie zgodnie z réwnaniem
niezabezpieczonego parytetu stép procentowych

Andrzej Tordj
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Gospodarka otwarta a zamknieta

Przyktad i zadania

Przyktad dla Polski (2)

Na podstawie pliku NK _open.mod odpowiedz na nastepujace
pytania:

O lle jest réwnan i z czego wynika powiekszenie ich liczby w
stosunku do szesciu réwnan modelu gospodarki zamknietej z
autokorelacja wstrzaséw? (jest wiele aspektéw...)

@ W ktérych miejscach i w jaki sposéb uwzgledniono
skorelowanie wstrzaséw tego samego typu miedzy krajem i
zagranica?

© Dlaczego zmienifa sie specyfikacja réwnania krajowej
konsumpcji?

Q Ktére rozktady a priori uwazasz za najbardziej informacyjne, a
ktére za nieinformacyjne i dlaczego?

Andrzej Tordj
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Gospodarka otwarta a zamknigta

Przyktad i zadania

Zadanie

Zmodyfikuj model zawarty w pliku NK _open.mod w taki sposéb, by gospo-
darka krajowa i zagraniczna tworzyty unie walutowa. Oznacza to, ze model
nalezy odpowiednio uproscié:

@ nie ma miedzy nimi wahan kursu nominalnego;

@ jest prowadzona wspélna polityka pieniezna, a wiec jedna i druga
gospodarka ma wspélny bank centralny wyznaczajacy te sama stope
procentows;

@ wspdlna polityka pieniezna prowadzona jest wg reguty Taylora, ktéra
operuje na $redniej wazonej produkgji i inflacji w obu gospodarkach,
gdzie wagami s3 ich wzgledne wielkosci (w i 1 — w);

@ pamietaj tez, ze produkcja i inflacja w kazdej gospodarce to $rednia
wazona wg sektoréw (dwéch sektoréw produkcji dla y, ale trzech
sektoréw konsumpcji dla )

Nastepnie poréwnaj odpowiedzi na wstrzas popytowy gospodarki krajowej w
unii walutowej i poza ni3.
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